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Il Questionario di verifica rivolto ai membri delle Comunità MASCI della Regione Campania interessati a rimettersi in gioco è stato compilato da 19 Comunità su 23 facenti parte della Regione. 
Pertanto su 434 censiti nel 2009, soltanto 260 soci hanno compilato il questionario, quindi hanno aderito a questa indagine soltanto il 60%.

Dall’analisi di tali questionari, suddiviso in 11 sezioni, è stato ricavato una sintesi che ha evidenziato quanto segue:

1. SEZIONE: TU E LO SCAUTISMO:
A. (1) - “Quanti anni hai?”, in merito a tale domanda si evince che l’Età media delle Comunità della Regione Campania è compresa tra i 56 e 65 anni con il 33,83%, seguito dai 46 – 55 anni con il 27,44% ed infine il 25,19% con età superiore ai 65 anni. Quindi si nota che il divario tra l’età non risulta enorme.
Inoltre, si evince che nella Regione Campania un 4,51% con età inferiore ai 35 anni.

B. (2) – “Hai esperienze nell’AGESCI”, in tal caso si nota che il 68,05% non hanno avuto “Esperienza nell’AGESCI” e soltanto il 30,08% hanno avuto esperienza nell’AGESCI.

C. (3) – “Da quanto tempo sei iscritto/a nel M.A.S.C.I.”, si evince che il 35,71% sono “Iscritti nel MASCI” dai 6 ai 10 anni, il 30,83% dai 1 a 5 anni, mentre soltanto il 22,93% sono iscritti da più 15 anni.
Quindi sono valori che non si discostano molto tra loro.
D. (4) – Alla domanda “Per te, cosa può caratterizzare e identificare meglio un Adulto Scout” il 45,49% ha segnalato il SERVIZIO.
E. (5) – “In che cosa ti riconosci nell’Adulto Scout” anche in questo caso il SERVIZIO con il 33,83% è stato maggiormente segnalato.
F. (6) – “Quali sono state le tue aspettative quando sei entrato/a nel MASCI”, ancora il SERVIZIO, con il 38,72% è stato quello più indicato.
Pertanto, per le domande di cui ai n° 4, 5 e 6 si riscontra che il SERVIZIO è stato quello maggiormente segnalato, rispetto alle altre voci come l’Impegno, la Scelta e lo Stile Scout, la Comunità, la Fraternità, l’Uniforme e la Crescita.

G.  (7) - Alla domanda se “Tutte le aspettative sono state soddisfatte” il 36,84% ha indicato il codice 3 cioè SUFFICIENTE, contro il 24,06% del codice 4 BUONO.

H. ( 8) - Infine alla domanda in merito “In che cosa potresti essere deluso/a” il 28,20% NON HA DATO RISPOSTA, mentre tra la voce Niente (nessuna delusione) pari al 19,17%, Attività (scelte nell’attività, scarse attività, organizzazione delle attività) pari al 18.42% e quella Impegno (scarso impegno di partecipazione di alcuni componenti della Comunità) pari al 16,92%, il divario non risulta molto discordante tra loro.
Il dato negativo risulta la NON RISPOSTA, in quanto ciò dimostra poco interesse sia al questionario che a quello della partecipazione alla vita della propria Comunità. 
Dall’esame di questa I° sezione si può dedurre che la maggior parte dei soci facenti parte delle Comunità della Regione Campania non hanno avuto Esperienze nell’AGESCI ed il SERVIZIO rappresenta una delle ragioni principali che ha spinto all’adesione al  M.A.S.C.I..
2. SEZIONE: LO SCAUTISMO E TU:
A. (9) - “Conoscenza di Baden Powell”, il 29,23% ha indicato il codice 3 SUFFICIENTE. Comunque sommando il 23,08%, codice 4 BUONO ed il 21,54%, codice 5 OTTIMO, si ottiene un valore del 44,62%, dato che segnala poca conoscenza.

B. (10) - “Ricordi tutti gli articoli della Legge Scout”, il 28,46% ha segnalato il codice 5 OTTIMO, valore che sommando a quello del codice 4 BUONO pari al 24,23%, si ottiene un valore del 52,69%, dato molto basso, in quanto supera appena il 50%.
C.  (11) – “Quanto ritieni attuali i valori della Promessa” Comunque, da questa scheda si nota che al 61,15% del codice 5 OTTIMO sommando il 24,62% del codice 4 BUONO si ottiene un valore del 85,77% che ha ritenuto “attuali i valori della Promessa”.
D. (12) - Invece in merito alla domanda di “senti di essere in Educazione permanente” il 35.00%, ha indicato il codice 5 OTTIMO, che unito al valore del 24,62%, codice 4 BUONO si ottiene un dato del 59,62 che supera di poco il 50%. 
Comunque è un dato sempre molto basso.
E. (13) - Sulla “Partecipazione agli incontri di Zona, Regionale e Nazionali” il 27,31% relativo al  codice 3 SUFFICIENTE partecipa a tali incontri, contro il 20,38% dei codici 4 e 5 rispettivamente BUONO e OTTIMO. 
F. (14) - “In caso contrario, per quali motivi” il 44,23% NON HA DATO RISPOSTA, invece soltanto il 28,85% e il 17,31% rispettivamente per mancanza di tempo e per impegni diversi, quali lavoro, altre associazioni religiose e non, famiglia hanno segnalato le motivazioni della mancata partecipazione. 
G. (15) - Alla domanda se “Per te questi incontri sono di rilevanza per la crescita di ADULTO SCOUT” il 30,38% ha segnalato il codice 3 SUFFICIENTE contro il 23,85% e il 28,85% rispettivamente codici 4 e 5 BUONO e OTTIMO. 
Dati quasi equivalenti, ma non validi per una reale analisi.
Dall’esame di questa II° sezione si può dedurre che occorre da parte di tutti noi una maggiore Conoscenza di Baden Powell e un maggiore ricordo degli articoli della Legge Scout.

E’ stato affermato che i valori della PROMESSA sono e saranno sempre attuali.

Invece necessita un maggior impegno nel sentirsi in EDUCAZIONE PERMANENTE.

Un dato piuttosto negativo risulta la poca partecipazione dei soci ai vari incontri di Zona, Regionali e Nazionali, non si può in ogni caso ben esaminare il motivo di questa scarsa partecipazione, in quanto molti non hanno dato risposta.

Infine alla domanda se questi incontri sono utili per la crescita dell’Adulto Scout i dati emersi sono equivalenti tra loro e di conseguenza impossibilitati ad esaminarli.
3. TU E LA TUA COMUNITA’:
A. (16) - “Ti senti ben inserito nella tua Comunità” il 47,69%, ha segnalato il codice 5  OTTIMO, valore che sommando a quello del codice 4 BUONO, pari al 31,15%, si ottiene un valore del 78,84%.

Quindi da questo dato si può desumere un buon inserimento dei soci nella Comunità, sommando però i due codici.
B. (17) - “Ti senti gratificato/a e pensi che i tuoi talenti vengono valorizzati” il 33,08% ha segnalato il codice 5 OTTIMO, valore che sommando a quello del codice 4 BUONO pari al 31,15% si ottiene un valore del 64,23%.

Anche in questo caso si può ipotizzare che esista gratificazione e valorizzazione dei propri talenti, sempre sommando i due codici.
C. (18) - “In caso contrario, quali sono quelli che vorresti fossero messi in risalto e valorizzati o semplicemente notati” il 67,31%, quindi la maggioranza, NON HA DATO RISPOSTA; invece per le altre voci relative a NON SO (inteso come indecisione nel dare la risposta), alla SPECIALITA’ (inteso come esperienze personali legate alla sfera degli interessi), all’IMPEGNO (inteso come impegno nelle attività e valorizzazione del gruppo) ed infine alla PROGETTUALITA’ (inteso come non si riesce ad esprimere le proprie proposte o sviluppare i progetti esposti) i valori si equivalgono e sono abbastanza bassi.
D. (19) - “Ti senti libero/a di esprimerti all’interno delle Comunità”, il 53,85% ha indicato il codice 5 OTTIMO ed il 26,15% ha segnalato il codice 4 BUONO, che sommandoli si ottiene un valore del 80,00% e pertanto si desume una libertà di espressione all’interno della Comunità.
E. (20) - Il 74,62% NON HA DATO RISPOSTA alla domanda “In caso contrario, in che cosa ti senti impedito/a nella libertà di espressione”.
Questo valore rispecchia la domanda precedente.
F. (21) - “Se sei soddisfatto del tuo Magister” il 65,38% ha indicato il codice 5 OTTIMO ed il 22,31% con il codice 4 BUONO, che sommandoli si ottiene un valore del 87.69%,
Quindi un dato non discutibile.
G. (22) - Alla domanda “Ci sono persone che hai difficoltà ad accettare o tollerare nella tua Comunità” il 45,00% ha indicato il codice 1 NIENTE (non accettazione), evidenziando in ogni caso che i valori dei restanti codici sono poco discostanti tra loro e variano tra il 18,85% (Ottimo), il 13,08% (Sufficiente), il 11,54% (Buono) ed il 9,62% (Poco).
Dall’esame di questa III° sezione si può desumere che i soci delle Comunità sono ben inseriti nelle proprie Comunità  e che i loro talenti sono ben valorizzati, anche se l’indice di valorizzazione risulta rispettivamente pari al 78,84% ed al 64,23%, dati che, comunque, occorre fare delle considerazioni su tali aspetti, in quanto tali valori percentuali dovevano essere almeno equivalenti.

Pertanto sulla libertà di espressione si nota che l’80,00% non ha  problemi ad esprimere le loro opinioni o le loro proposte.

Sul Magister l’87,69% ha segnalato che sono abbastanza soddisfatti, invece occorre soffermarci e riflettere sulla difficoltà che i membri delle Comunità hanno di accettare o di tollerare persone nella propria Comunità, in quanto si ritiene, forse, che i punti delle risposte non sono stati chiari a tutti.
4. LA TUA COMUNITA’ E GLI ALTRI:

A. (23) – “Vorresti che altri adulti entrassero a far parte della tua Comunità” l’81,15% ha indicato Sì.

B. (24) – “Se dovessero entrare nuovi membri, cosa cambierebbe nella tua Comunità” il 53,77% ha indicato la CRESCITA (inteso come confronto con i nuovi con crescita della Comunità), contro il 20,77% che ha indicato l’ESPERIENZE (inteso come ingresso di nuove esperienze nell’ambito della Comunità).
C. (25) – “ Come penseresti di farli entrare in Comunità”, Il 54,23% ha indicato la “RIUNIONE” la modalità di far entrare questi nuovi membri nella Comunità, contro il 22,31% con un INCONTRO ed il 20,77% con una CERIMONIA.
Dall’esame di questa IV° sezione si può desumere che i soci delle Comunità desiderano l’ingresso di nuove forze, in quanto tale ingresso porterebbe una crescita della Comunità e anche nuove Esperienze e contestualmente nuovi confronti.
5. TU E GLI ALTRI:
A. (26) - “Parli con gli altri del tuo essere Adulto Scout”, il 35,00% ha segnalato il codice 5 OTTIMO, mentre il 28,08% ed il 23,46% ha indicato rispettivamente il codice 4 e 3 cioè BUONO e SUFFICIENTE.
B.  (27) - “Ti senti in un qualche modo un/a diverso/a” il 50,77% ha indicato il codice 1 NIENTE. 
C.  (28) – “Ciò ti fa piacere o ti mette a disagio”, il 42,31%, hanno indicato il PIACERE, mentre dato non incoraggiante è quindi negativo è quello del 42,62%  che NON HA DATO RISPOSTA.
Dall’esame di questa V° sezione si può dedurre che i soci delle Comunità parlano poco con gli altri del proprio essere Adulto Scout.

Questo dato ci porta a considerare la necessità di stimolare i soci ad una maggiore consapevolezza, da testimoniare nei vari ambiti di attività.

Inoltre solo il 50% si sente DIVERSO, diversità intesa come testimone dei valori di cui alla Legge Scout. 
6. TU E LE ALTRE COMUNITA’:
A. (29) - Alla domanda se “Desidereresti maggiori scambi con altre Comunità” il 46,92% ha indicato il codice 5 OTTIMO ed il 29,23% il codice 4 BUONO, che sommandoli si ottiene un valore del 76,15%. 
B.  (30) – “Sei in contatto con le altre Comunità (della Zona o di altre)” il 26,15% ha segnalato il  codice 1 SUFFICIENTE, valore più alto rispetto agli altri codici che variano tra il 20% ed il 16%. (31) – “Vorresti vedere nascere altre Comunità vicino alla tua” il 52,69% ha indicato il codice 5 OTTIMO quindi abbastanza favorevoli.
Dall’esame di questa VI° sezione si può dedurre che i soci delle Comunità desiderano maggiori scambi con le altre Comunità sia della Zona a cui fanno capo che con quelle delle altre Zone.

In conseguenza si nota che esiste poco contatto con le altre Comunità della Zona o di altre Zone della Regione, e pertanto necessita creare  maggior opportunità di incontro e/o confronto con le altre Comunità anche favorendo uscite comuni.
Favorevoli alla nascita di altre Comunità vicino alla stessa Comunità, la percentuale risulta leggermente superiore al 50%.
7. TU E L’UNIFORME:
A. (32) – “Per te, cosa deve essere composta l’uniforme dell’Adulto Scout al completo”, il 37,69% ha segnalato DIVISA COMPLETA, il 33,46% ha indicato, invece, solo il FOULARD ed il 16,92% camicia e foulard congiuntamente.
B. (33) – “Può essere sufficiente indossare unicamente il Fazzolettone” il 40,77% ha indicato il codice 5 OTTIMO; i restanti codici delle altre voci si equivalgono, variando tra il 20,38% ed il 13,85%.
C. (34) – “Indossi con piacere l’uniforme” il 46,92% ha indicato il codice 5 OTTIMO; come per la domanda precedente anche per questa i restanti codici delle altre voci si equivalgono, variando tra il 18,46% ed il 13,46%.
D. (35) – “Lo indossa facilmente sia negli eventi locali che in quelli esterni” il 61,92% hanno indicato il codice 5 OTTIMO. Valore positivo, ma non elevato.
Dall’esame di questa VII° sezione si può dedurre che i soci preferiscono indossare la divisa completa e con un divario minimo indossare solamente il Foulard
Ma comunque indossare unicamente il Foulard è risultato sufficiente.

In ogni caso si nota una percentuale superiore al 50% nel indossare la divisa o il Foulard con piacere o facilmente nei vari eventi.
Da ciò occorre una maggiore consapevolezza del valore della divisa o semplicemente del Foulard, come gesto significativo dell’appartenenza al M.A.S.C.I..
8. TU E LA CITTA’:
A. (36) - Alla domanda “Verso quali categorie o gruppo di persone ti senti più portato/a o incline a far servizio”, il 26,92% ha segnalato TUTTI, inteso verso tutte le categorie  o gruppo di persone quali Bambini, Anziani, Ammalati, Emarginati, Migranti.

Comunque si nota che le percentuali verso solo i Bambini o solo Ammalati o solo Anziani si equivalgono, variando tra il 22,31% ed il 20,38%.
B. (37) – “Ritieni che il servizio sia un punto fondamentale per il tuo fare strada” il 65,00% hanno indicato il codice 5 OTTIMO ed il 18,08% codice 4 BUONO, che sommandoli si ottiene un valore del 83,08%, 

C.  (38) – “Dove ti sembra sia più importante fare servizio” è stato segnalato OVUNQUE con il 31,15%, invece con il 23,46% nella CITTA’ e con il 21,54% verso i Bambini, Anziani, Emarginati ed Ammalati.
Valori quasi equivalenti.
D. (39) – “Ti sembra che la tua Comunità si impegni abbastanza nel servizio”, si osserva che con le percentuali variano tra il 28,85%, codice 4 BUONO, tra il 27,31% codice 3 SUFFICIENTE e tra il 21,54 codice 5 OTTIMO, pertanto, da questi dati si evidenzia che l’impegno risulta sufficientemente apprezzabile e che le comunità vogliono impegnarsi maggiormente nel fare servizio verso le categorie o gruppo di persone su indicate.

Tale dato viene confermato dalla domanda successiva.
E. (40) – “Tu cosa proponi”, dai dati indicati si osserva che il 34,23% ha proposto il SERVIZIO (inteso come attività sociali), mentre si nota ancora che il 24,62% NON HA DATO RISPOSTA, dato negativo. 
Dall’esame di questa VIII° sezione riferita alla CITTA’ si può dedurre che i soci sono  maggiormente inclini o portati a fare SERVIZIO verso tutte le categorie o gruppi di persone quali Bambini, Anziani, Ammalati, Emarginati, ed inoltre ritengono che tale servizio sia un punto fondamentale per il fare STRADA nella CITTA.

Di contro è emerso che le Comunità non si impegnano abbastanza nel Servizio su indicato; di conseguenza rimangono solo propositi di attuare il SERVIZIO inteso come attività da concretizzare nel sociale. 

9. TU E IL CUORE:
A. (41) – “Ti senti di far parte di una Comunità di Fede”, il 43,98% ha indicato il codice 5 OTTIMO e il 27,07% ha segnalato il codice 4 BUONO, che sommandoli si ottiene un valore del 71,07%, valore che indica che i soci si sentono di far parte di una Comunità di fede.
B. (42) – “E’ questo uno dei motivi per cui sei entrato nel MASCI”, in conseguenza della domanda precedente si ottiene un 37,22% con il codice 5 OTTIMO ed un 26,69% con il codice 4 BUONO, che sommandoli si ottiene un valore del 63,91%, si nota che i dati di questa domanda sono quasi simili a quella precedente.

C. (43) – “Ci sono molti eventi condivisi tra la tua Comunità e la Parrocchia”, a tale domanda si evince che non esiste una vera priorità di condivisione, in quanto la differenza tra le percentuali risultano minime varando tra il 29,70% codice 3 SUFFICIENTE, il 26,32% codice 4 BUONO e il 25,56% codice 5 OTTIMO.

D. (44) – “in questi momenti ritieni opportuno indossare l’uniforme per sottolineare la presenza del MASCI” si ottiene un 46,62% con il codice 5 OTTIMO ed il 24,06% con il codice 4 BUONO, che sommandoli si ottiene un valore del 70,68%.
Valore alquanto soddisfacente.

E. (45) – “La tua Comunità è seguita regolarmente da un Sacerdote/guida spirituale” si nota che il 46,54% ha indicato il codice 5 OTTIMO, ma si osserva anche un 19,62% codice 1 NIENTE ed un 16,54% codice 3 SUFFICIENTE.

Pertanto si evince che le Comunità chiedono che la stessa sia seguita regolarmente da un Sacerdote.

F. (46) – “Vorresti un maggior impegno da parte del tuo Sacerdote/Guida spirituale” il 48,08% codice 5 OTTIMO che sommato al 18,08% del codice 4 BUONO, si ottiene un totale del 66,16%. Quindi si chiede un maggior impegno del Sacerdote.

G. (47) – “Pensi di testimoniare la tua Fede al di fuor della tua Comunità” soltanto il 36,54% codice 5 OTTIMO, che sommato al 29,00% del codice 4 BUONO, si ottiene un totale del 65,54% che ha affermato di testimoniare la fede al di fuori della Comunità.
H. (48) – “Ti capita di voler coinvolgere gli altri al tuo credo”, la risposta è quasi equivalente tra i codici 3, 4 e 5 SUFFICIENTE, BUONO e OTTIMO con un leggero margine in più del codice 5 OTTIMO pari al 36,54%.

Dall’esame di questa IX° sezione riferita al CUORE si può dedurre che esiste un 30% di soci che manifesta poca appartenenza ad una Comunità di Fede, anche se questa sia stata una delle ragioni che ha spinto i membri all’adesione al M.A.S.C.I..
Inoltre si evince che le Comunità chiedono una maggiore partecipazione ed un maggior impegno da parte del Sacerdote o della guida Spirituale.

Infine si può affermare che soltanto il 65% ha dichiarato di testimoniare la propria fede al di fuori della sua Comunità.
10. TU E IL CREATO:
A. (49) – “Qual’è il tuo rapporto personale nel fare strada con il Creato” il 26,54% ha segnalato BUONO, il 21,92% ha indicato IMPEGNO (inteso come impegno normale nell’attenzione al Creato), il 15,38% ha indicato al NATURA (inteso come rispettare la natura e cercare di migliorarla). Comunque si nota un valore negativo pari al 23,08% di coloro che NON HA DATO RISPOSTA.
B. (50) – “La tua Comunità si adopera affinchè siano regolarmente organizzate delle uscite di comunità” il 27,07% codice 4 BUONO che sommato al codice 5 OTTIMO del 20.68% si ottiene un valore pari al 47,65%, dato comunque inferiore al 50%. Il dato del 30,83% relativo al codice 3 SUFFICIENTE indica che le Comunità si adoperano poco ad organizzare le uscite di Comunità.

C. (51) – “Vorresti che fossero più numerose”, si osserva che il  45,38% codice 5 OTTIMO che sommato al 28,85% codice 4 BUONO si ottiene un totale del 74,23% che chiede che esse siano più numerose.

D. (52) - “Perché possono essere fondamentali per la crescita della tua Comunità” il 31,15% ha indicato l’ACCRESCIMENTO, il 29,23% il CONFRONTO tra i vari componenti della Comunità ed il 29,23% la CONDIVISIONE.
E. (53) – “Rispetti la Natura quotidianamente” il 48,85% hanno indicato il codice 5 OTTIMO ed il 29,62% il codice 4 BUONO, con totale del 78,47%.
Dall’esame di questa X° sezione riferita al CREATO si può dedurre che Il fare strada nel CREATO ed il suo relativo rapporto personale risulta Buono.

Inoltre dai dati esposti si evidenza che le Comunità chiedono che le uscite siano più numerose, in quanto esse sono fondamentali per un maggior accrescimento, per un maggior confronto, nonchè maggior condivisione.

Il rispetto della Natura rappresenta un dato positivo, cui tutti si sentono chiamati.
11. TU E IL FUTURO DELLA TUA COMUNITA’:
A. (54) – “Intendi censirti per un nuovo anno nella tua Comunità” il 96,15% ha risposto Sì, mentre soltanto un 1,15% è indeciso per impegni di lavoro. Dato molto rassicurante.

B. (55) – “Hai degli obiettivi , proposte, progetti da proporre per il nuovo anno” il 35,00% ha proposto ATTIVITA’, (inteso come attività nella Città, nel sociale, organizzare conferenza e visite a luoghi di interesse storico architettonico), il 28,85% SERVIZIO, (inteso come attività di servizio a favore del prossimo), il 3,08% AMBIENTE (inteso come attività a favore della natura).
Dati negativi risultano ancora quel 20% che NON HA DATO RISPOSTA e quel 13,08% che NON HA PROPOSTO o SUGGERITO  nessun obiettivi, progetti o proposte.
C. (56) – “Cosa vorresti che cambiasse” il 32,31% ha indicato IMPEGNO (inteso come maggior consapevolezza e partecipazione dei componenti delle Comunità a tutte le attività), il 14,62% ATTIVITA’ (inteso come incremento delle attività, anche con un aumento dei soci per incrementare le attività), il 22,69% NIENTE (inteso come nessun cambiamento proposto, quindi tutto va bene così) ed infine il 10,77% INCONTRI (inteso come modificare gli incontri).
Anche qui si osserva un valore del 22,69% che NON HA DATO RISPOSTA.

Dall’esame di questa XI° sezione si può dedurre che quasi tutti i soci intendono censirsi per il prossimo anno, tranne una piccola percentuale che è indeciso per impegni di lavoro.

L’Attività intesa come attività nella Città, nel sociale, nell’organizzare conferenze e visite a luoghi di interesse storico architettonico ed il Servizio inteso come attività di servizio a favore del prossimo sono gli obbiettivi, i progetti e le proposte maggiormente segnalati per il nuovo anno.
Dai dati esaminati emerge la volontà di cambiamenti e di crescita delle Comunità, con una maggiore consapevolezza dei valori e dello spirito dell’essere Adulto Scout, che porta anche a desiderare di essere impegnati ancora nelle diverse attività.
CONCLUSIONI

Il risultato dei questionari e l’analisi dei dati adesso saranno sottoposti al “REGIONALE” in modo che dalla lettura degli stessi possa procedersi ad una programmazione degli eventi, intesi come:

· incontri,
· formazione,
· testimonianze,
· uscite, 
· attività,
· confronti
che tengano conto delle realtà, desideri, aspettative e che portino noi Scout Adulti della Regione Campania a crescere e migliorarci sempre di più. 
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